Intercalaire 8 Cahier' des Chares 5 SML

Identifier un besoin (biens matériels ou services) et énoncer un
probléme technique.
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SySML Cahier' des Char'ges‘ ressources correspondantes, qualifier et quantifier simplement

les performances d'un objet technique existant ou a créer.

Identifier les conditions, contraintes (normes et réglements) et

Ce que je dois retenir | conception d'

un objet

. |Pour répondre aux besoins de I'utilisateur, le concepteur doit lister les exigences
S e el 4 |a satisfaire : les performances a atteindre, les normes et contraintes a

entre le client et le respecter pour ensuite choisir les solutions adaptées.
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est une nécessité
ressentie par une personne.

Le cahier des charges

Le concepteur rédige un document appelé cahier des charges qui identifii ==
[ls ont été classés en besoin que |'objet doit satisfaire, les services qu'il doit rendre et les contraintes
ca‘reg?r‘le par un sociologue qu'il doit respecter.

appelé Maslow. En bas les . L . . .

besoins prioritaires, en haut Pour cela, il doit d'abord lister ces fonctions et contraintes auxquelles sont
(o Ll et e [ Soumises un objet.

plus difficiles a satisfaire. .
Le besoin

Le besoin est une nécessité ou un désir ressenti par une personne. Il évolue en
fonction du progres technique, des inventions et des innovations. Si l'objet
technique ne répond pas a un besoin alors il n'est d'aucune utilité | Un individu
ressent différents besoins hiérarchisés

//\\ Physiologique : manger boire...

Accomplissement Non prioritaire

\Appartenance : besoin d’appartenir a un groupe,
Estime avoir des amis

Appartenance

Estime : Se sentir reconnu et estimé par soi

Sécurité ~
meme et par les autres

Physiologique

Prioritaire \Accomplissement : Se réaliser, devenir qui on
veut étre




Les services

Une fonction de service répond directement aux besoins de l'utilisateur. Elles
expriment ce que le produit permet de faire.

est une aide
apportée par le systeme a
I'utilisateur.

Exemple pour un téléphone portable :

Fsl: Il permet de communiquer oralement a distance

Fs2
Fs3
Fs4

: Il permet d'envoyer des messages
: Il permet de consulter internet
: Il permet de prendre des photos

est une
obligation a satisfaire. Il en
existe de différentes
sortes :
»  Fonctionnement
e Sécurité
+  Développement
durable
Ergonomie
Esthétique
Budget.

Les contraintes

Une contrainte est une obligation a satisfaire. Il en existe de différentes
catégories.

Le choix définitif d'une solution sera donc un compromis qui dépendra de la
valeur que l'on accorde a ces différentes contraintes.

Une fonction contrainte (FC) correspond a I'adaptation du produit a un élément
de son environnement extérieur.

Aujourd'hui il y a de plus en
plus de contraintes de
sécurité .

Un vélo électrique doit plaire aux golits des
utilisateurs.

« Ladirection du vélo électrique doit s'adapter aux
mains des utilisateurs pour avoir une bonne maftrise.

Fonctionnement Sécurité

Quverture du portail a
double battant ou

Quverture du portail
coulissant

Norme NF C 15-100 : Volume de séecurité électrique dans
une Salle de

Vol

appareils électriques autorisés

aucun

MNorme |P X & (trés basse tension 12V)

Norme P X 3 (protection contre la pluie)

e
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Norme [P X 1 (protection contre les
goutes)

Développement Durable Ergonomie

Exposition d'une maison, Choix des matériaux, ...

Végétation contre le vent
du nord-ouest
conire les

CRECE
\i: %/54;“ du

Régles d'aménagement
d'un poste de travail
Prise en main d'une sourie

d'ordinateur ... ‘

Budget

Végétation

<

OA |

e
T Huin solell

Esthétique

Panneau de
commande d'une
machine a laver

Colit de conception, de fabrication,
de distribution, d'utilisation et de recyclage.




Rédaction d’un cahier des charges en SysML

L'Ingénierie Systéme, démarche interdisciplinaire pour la conception des
systémes complexes, met en ceuvre le langage de modélisation SysML.

SysML se caractérise par 1 diagramme d'exigences, 4 diagrammes
comportementaux, 4 diagrammes structurels.

Diagramme SysML
| T
ljag'u--e comportemantal Diagramme structurel
T Ay
=<modifig>> Diagramme L ~e=madifig=> - =emodifig=> Diagramme de
mngrlmme d'états !ﬁlgumme de I}ipgrlmme de packages
dactivité -dﬁhlﬁon de blocs ‘inl:errle

Diagramme de Diagramme de
séquence cas d'utilisation

Exemple : Store Automatique

Le SysML est un langage
graphique (diagramme) de

modélisation des systemes. Diagramme de Contexte

Certains diagrammes du
SysML permettent de Diagramme de contexte du store automatisé |

rédiger le cahier des charges

d'un systéme, tels que B E
Terrasse Solell Le diagramme de contexte :

L2 R G2 | permet de recenser tous les
COmIERte ¢léments extérieurs qui ont un lien
Le diagramme des : + te onl lle |
e e el - Store automatisé — % VCC notre systeme. Un les appelle les
Le diagramme des Vent intferacteurs.
exigences. Utilisateur \

N

X v )
Energie ﬁ
/

Dans le diagramme ci-dessus on ne met pas la toile car elle appartient au
systéme, autrement dit elle se trouve déja représentée par le bloc « Store
automatisé ».

Un interacteur est un élément extérieur au systeme qui appartient a son
environnement et qui va interagir avec. Soit le systéme agit dessus, soit
inversement il agit sur le systéme, ou les deux a la fois.

Par exemple I'air est un interacteur de la voiture. Il
agit dessus quand on se déplace (frottements
aérodynamiques) le moteur a besoin d'air comme
comburant pour la combustion et inversement la voiture
va agir sur l'air en le polluant.




Diagramme des cas

MO Diagramme des cas d’utilisation
d'utilisation :

C'est un diagramme Acteurs humains
fonctionnel.

Il montre les interactions
fonctionnelles des acteurs et
du systeme d'étude.

I| délimite précisément le
systeme, décrit ce que fera
le systeme sans spécifier

2] Acteurs non
Vet | humains

Protéger la toile d'un vent
trop violent

Utilisateur Laisser volontairement

Les acteurs peuvent tre I (2 L
entre eux soit par une fli

bidirectionnelle (chaque

NS L R oot sur 'autre) soit par it S R [
I'utilisateur). Il exprime les [ PRGN G A soleil

services (use cases) offert EIataNEETAESNB L))

par le systéme aux ] Regler le seull du vent

diagramme des cas
d'utilisation, 1 pour chaque
phase de vie ou d'utilisation
du systeme.
Fabrication
Commercialisation
Différentes phases
d'utilisation
Recyclage

| —— Batiment

utilisateurs (actors). . _ _
0 G R SRS |nsta||ateLTr\

C;}re délimitant le systéme et
contenant un ensemble de
séquences d’actions. Elles
peuvent aussi étre liées entre
elles

Relations standardisées entre cas
* d’utilisation :

extension points
Vérificalion_solde {aprés
avoir demandé |e montant}

o

. ooy <<include>>: le cas
=<include=> R
<<extend>> Sauthentifier d }Jtlllsatlon de I?ase «ne peut se
faire sans» ou «impose que»
Veérifier solde

Internaute

'r"-:n:include:v:\- <<extend>>: le cas

4 d’utilisation de base «peut
éventuellement se faire avec»
Ci-dessus : Vérifier solde est
une extension d’effectuer un
virement

Diagramme des exigences.
C'est le cahier des charges
du systeme. Il permet de
préciser quelles sont les
exigences attendues.

Une exigence exprime une
capacité ou une contrainte a
satisfaire par un systeme. | Dijagramme des exigences
Elle peut exprimer une
fonction que devra réaliser le

systéme ou une condition S
de per‘for‘mance Technique « Protéger automatiquement la terrasse des rayons du soleil »

physique, /® 79 Qi ®\ ¥~__On indique la mission
de fiabilité, d'esthétique ... principale du systéme

Consulter depuis Internet

Diagramme des exigences du store automatisé I

Mesure du soleil Mesure du vent Commande du Alimentation en
systéme énergie
i Doit dérouler la Doit enrouler la i i i i . . .
Pour aller plus loin... toile au dela d'un toile au dela d'une E‘;l':r;:‘::\gzretre eD:a;:;rrZiznmeme 1~ Les missions secondaires pour
«<refine>> : Exigence sur un certain niveau de | | certaine vitesse de | | manuellement L) L .
luminosité vent réaliser la mission principale.
cas comportemental
<«satisfy>> : Exigence sur un x
bloc d'architecture | <crefine>> | <srefine>
<<V€f‘ify>> . Exigence sur un Luminosité Vitesse du vent
Le seuil de Le seuil de vent .
cas de test luminosité doit étre | | dot tre régl <+ Les exigences attendues sur
réglable R .
la fagon dont le systéme doit

réaliser les missions.
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